

* КНЯЗЬ ГЛЕБ АНДРЕЕВИЧ, ЕГО ГРОБНИЦА И "ХИТИЕ"

Религиозно-церковные материалы (хития святых, синодики, надписи на стенах храмов и т. п.) представляют собой существенные и дополняющие летописные известия источники, при изучении истории Древней Руси.

В летописях, сохранившихся до настоящего времени, упоминаются три сына владимиро-суздальского князя Андрея Юрьевича Боголюбского.

Старший сын Изяслав Андреевич впервые упомянут в летописи в 1159 г., когда он во главе ростовской и муромской дружины ходил в поход против Святослава Ольговича и Святослава Всеволодовича. Спор удалось закончить миром, и Изяслав вернулся в Ростов к отцу. В 1164 г. во главе с отцом Изяслав ходил в успешный поход на Волжскую Болгарию. В 1165 г. Изяслав Андреевич скончался и 28 октября был погребен в Успенском соборе во Владимире¹.

Мстислав Андреевич в 1168 г. зимой возглавил поход коалиции князей, посланных Андреем Боголюбским на Киев против киевского князя Мстислава Изяславича. Киев был захвачен и разграблен. В 1169 г. князь Андрей отправил Мстислава во главе своих дружин и дружин союзных князей на Новгородскую землю. В 1171 г. у Мстислава Андреевича родился сын Василий. В 1172 г. зимой по приказу отца Мстислав отправился в поход на волжских болгар. В 1173 г. 28 марта Мстислав Андреевич скончался и был погребен в Успенском соборе во Владимире².

В 1174 г. "Новгородцы послалася к Андрею князю, и вда им детя свое Гурга, и прияша и с честью". После убийства князя Андрея 29 июня 1175 г. во Владимире на вече собрались представители городов и дружины "и рече: "...князь наль субъень, а дѣтей су него нѣту, сынокъ его в Новѣгороде....", а новгородцы - "Выведоша из Новагорода князя Гургя Андреевича". Последний раз летопись сообщает о Юрии Андреевиче в 1176 г., когда в Кучково (т. е. в Москве) он с владимирцами встречал своего

дядю Михаила Юрьевича, прибывшего из Южной Руси на владимиро-суздальское княжение³.

Согласно летописным известиям, у князя Андрея была также одна дочь. В 1159 г. черниговский князь Изяслав Давыдович сватал у Андрея Юрьевича дочь за своего племянника Святослава Владимировича, княжившего, в г. Вещке. Позднее, осажденый врагами в своем городе, Святослав Владимирович ожидал "помочи от Изяслава от стрыя своего и от тестя своего от Андрея"⁴.

В 1548-1553 гг. город Владимир неоднократно посещал царь Иван Васильевич Грозный. Вероятно, в это время был издан указ о поминовении погребенных в Успенском соборе князей и священнослужителей.

"По Государеву, Цареву и Великого князя Иоанна Васильевича всея Руси указу по книгамъ пѣти понахиды архимандриту и попомъ и діакономъ и протопопу Пречистенскому... По великомъ князѣ Андрѣи Боголюбскому въ годъ 2 понахиды, одна на убиение его Июня въ 29 день, а другая ноября 30 дня на память апостола Андрея Первозванного..."

Великаго князя Андрея Боголюбского по дѣяхъ по одной въ годъ.

По князѣ Изяславѣ Сентября 28 дня.

По князѣ Мстиславѣ Марта въ 28 день.

По князѣ Глѣбѣ Июля въ 24 день"⁵.

В этом указе впервые упоминается среди сыновей Андрея Боголюбского Глѣб Андреевич. В рукописях, хранившихся в Успенском соборе, были, вероятно, записи о князе Глебе, и на основании этих записей исполнялись панихиды о нем.

В сборнике Троице-Сергиевой лавры XVII в. даны описания гробниц Андрея Юрьевича и его сыновей Изяслава, Мстислава и Глеба. Над гробницами Изяслава и Мстислава были надписи: "Моши благовѣрнаго Великаго князя Изяслава Андреевича..."; "Моши благовѣрнаго Великаго князя Мстислава Андреевича...". В этом сборнике описывается о князе Глебе, "нетленные моши которого почивают... онъ видимъ и покланяемъ всеми, погребальная же не истлѣ. но вся ѿки нова"⁶.

Моши Андрея Юрьевича и Глеба Андреевича были открыты в 1702 г. и положены на вскрытии первые 15 октября, а вторые - 30 ноября. Произошла канонизация святых Андрея Юрьевича и Глеба Андреевича. Празднество совершалось первому 4 июля, а второму - 29 июня, по рукописным книгам. Были написаны церковные жития новых святых. При Екатерине II Успенский собор был отремонтирован и 25 мая 1774 г. был освящен. При освящении собора северный придел храма посвящен памяти святого князя Андрея Юрьевича Боголюбского, а южный придел храма был назван в честь святого князя Глеба Андреевича⁷.

В летописи Боголюбова монастыря с 1158 г. по 1770 г., составленной на основании монастырских документов игуменом Аристархом в 1767-1770 гг., есть запись о князе Глебе Андреевиче.

"В лѣто 6683(1175)-е Великий князь Андрей Юрьевич Боголюбский сего лѣта иде въ градъ Сузdalъ, да и тамо церкви святая и градъ возобновить, обвѣгшай бо бѣша, и пребывающу, ему тамо, и въ то время его меньший сынъ Глѣбъ Андреевичъ любимый ко Господу отъиде Иунія въ 20 день, и егда увѣда кончину любимѣшаго своего сына вельми опечалился, и поиде изъ Суздаля во Владимиръ, и съ великою горестю и слезами моши сына своего положи въ церковь Успенія Пресвятая Богородицы златоверхой, послѣди же прослави Богъ угодника своего великаго князя и чудотворца Глѣба Андреевича нетлѣniемъ тѣлесе, якоже нынѣ видимъ есть всѣмъ приходящимъ къ нему. Великий же князь Андрей Георгіевичъ Боголюбскій, для утоленія печали своея, иде въ любимый свой градъ Боголюбовъ, и пребываше всегда при образѣ Пресвятая Богородицы, иже явися ему на томъ местѣ, и не отходиша отъ церкви, но постомъ и молитвою пребывая день и нощъ"⁸.

Русские историки XVIII в. В.Н.Татищев, М.М.Щербатов, Екатерина II' располагали летописями, которые не сохранились до наших дней. Поэтому в их исторических трудах, имеются факты из древнерусской истории, которых нет в имеющихся в настоящее время летописях.

В.Н.Татищев в "Истории Российской" в родословнике русских князей писал о детях Андрея Юрьевича: "Изяслав, умер 1165-го; Мстислав умер 1173-го; Юрий был в Новгороде; дочь Мария, супруга Святослава Владимировича щижского, 1159-го"⁹.

По мнению М.М.Щербатова о князе Андрее, "было у него пять сынов:

Владимир, Мстислав, Изяслав, Георгий ч Василий, из которых трои первые при жизни его скончались, а во время убийства его князь Георгий был на Новгородском престоле. О князе же Василье нигде не упоминается; и тако можем заключить, что и сей прежде отца своего в малолетстве преставился. Еще было у него две дочери..."¹⁰.

Екатерина II в "Записках касательно Российской истории": "У князя Андрея Юрьевича было шесть сынов: 1) князь Изяслав, скончался мая 4 дня 1158 года, погребен в церкви святых мученик на Нерли в Кидекше. 2) Князь Юрий. 3) Князь Мстислав скончался в 1173 году марта 28 дня, погребен во Владимире на Клязьме в церкви Святая Богородицы, у Князя Мстислава было два сына: 1) Князь Ярослав. 2) Князь Василий, родился в 1171 году. 4) Князь Владимир. 5) Князь Глеб, скончался в 1175 году июня 20 дня, погребен во Владимире на Клязьме. 6) Рюрик да две дочери: 7) Княжна Ростислава, выдана в 1158 году за Князя Святослава Владимировича Щижского. 8) Княжна Мария, супруга князя Олега Святославича Северского, выдана в 1166 году, скончалась после родов в 1167 году". Выше под 1174 годом "отпустил князь Андрей Юрьевич Ростовский сына своего князя Рюрика в Новгород" и в 1178 г. "Князь Рюрик Андреевич выехал из Новгорода"¹¹.

Василий у М.М.Щербатова - это не сын, а внук Андрея Юрьевича, родившийся, согласно летописи, в 1171 г. Георгий у М.М.Щербатова или Рюрик у Екатерины II - это летописный Юрий (Георги), единственный из сыновей Андрея Юрьевича, переживший своего отца.

Кто такой Владимир, которого М.М.Щербатов считал старшим сыном, а Екатерина II - четвертым князя Андрея? Согласно В.Н.Татищеву, в 1162 г. у Владимира Всеvolодовича Мономаха родился сын Андрей¹². В

1119 г. Владимир Всеволодович, ставший великим киевским князем, отправил своего сына Андрея княжить во Владимир на Волыни. В 1136 г. Ярополк Владимирович, великий киевский князь, перевел своего младшего брата из Владимира Волынского в Переяславль Южный. В 1138 и 1139 гг. Андрей Владимирович защищал Переяславльское княжество от Ольговичей и их союзников - половцев. В 1141 г. Андрей Владимирович умер в Переяславле¹³. В летописях упоминаются два сына Андрея Владимировича: Владимир и Ярополк. В 1146 г. Владимир Андреевич стал княжить во Владимире на Волыни. В 1149 г. он принимал участие в княжеских междуусобицах в качестве союзника своего двоюродного брата Изяслава Мстиславича. В 1150 г. летопись сообщает, что Владимира Андреевича владел Белгородской землей, а в 1151 г. он владел городом Дорогобужем. В 1153 г. осенью великий киевский князь Изяслав Мстиславич послал своего сына Мстислава и двоюродного брата Владимира до Охешья, в низовьях Днепра, встретить свою невесту, которая должна была приехать "из Обез" (из Грузии) и приехала в следующем 1154 г. Когда Юрий Владимирович зимой 1154 г. стал великим киевским князем, он ходил в поход на Волынь, чтобы добыть для племянника Владимира Андреевича город Владимир на Волыни. Город Владимир занять не удалось, и Юрий Владимирович дал племяннику города Дорогобуж и Пересопницу и города по реке Горыни. В 1168 г. Владимир Андреевич в составе войск под командой Мстислава Андреевича ходил в поход на Киев. В 1170 г. Владимир Андреевич умер в Дорогобуже, "и положиша и оу святого Андрея в Киевѣ въ Янъчине монастыри"¹⁴.

Поэтому нельзя согласиться с М.М.Щербатовым и Екатериной II, а также с А.Писаревым, который писал, что в Киеве в монастыре св. апостола Андрея был похоронен "Князь Дорогобужский Владимир Андреевич, сын Андрея Боголюбского, в 1170 г."¹⁵, ибо сына Владимира у Андрея Боголюбского не было.

Император Павел I с сыновьями Александром и Константином посетил в 1798 г. город Владимир. Приложившись в Успенском соборе к мощам

святого князя Глеба, император сказал: "Дети! Молитесь угоднику Божию, первые в России виду я столь нетленные мощи". "Действительно, мощи сего чудотворца почивают столько веков в подгом их составе. К удивлению, правая рука св. князя Глеба до сего времени может быть поднимаема, как у живого"¹⁶.

В 1818 и 1820 гг. в Успенском соборе были построены две обложенные серебром гробницы для мощей Андрея Боголюбского и его сына Глеба. На накладных серебряных клеймах этих гробниц были сделаны надписи.

На гробнице Андрея Боголюбского на первом клейме стихотворное посвящение князю. На втором клейме надпись: "Святый Благовѣрный Андрей первый Юрьевичъ Китай и Боголюбскій, князь Вышеградскій, потомъ Суздальскій и Ростовскій и наконецъ первый Великій князь Владимирскій и Новгородскій, или Великороссійскій, родился въ Суздалѣ 1110 года, великокняжеское титло и престол принялъ и перенесъ изъ Киева во Владимиръ съ 1157 года Мая 19 дня, владѣлъ 17 лѣтъ и 11 мѣсяцевъ и 10 дней. 1175 года Июня на 29 число въ ночи злодѣйскимъ образомъ отъ Московскаго дворянинна Якима Степанова, сына Кучки, или Кучкова, своего шурина, убить въ Боголюбовѣ. Жилъ 65 лѣтъ, погребенъ во Владимирѣ Июля 5 числа въ соборной церкви Успенія Пресвятаго Богородицы златоверхой, имъ самимъ въ 1156 году заложенной и созданной съ великимъ украшеніемъ и богатствомъ, на лѣвой сторонѣ въ предѣлѣ Благовѣщенія Пресвятаго Богородицы; торжество же памяти его совершается Июля въ 4 день"¹⁷.

В летописях ничего не сообщается, когда и где родился князь Андрей. В 1107 г. Владимир Мономах женил своего сына Юрия на дочери половецкого хана Аепы¹⁸. После Ростислава Андрей был вторым сыном Юрия Владимировича. Согласно В.Н.Татищеву, Андрей Боголюбский жил 63 года и, следовательно, родился около 1112 г.¹⁹. По мнению М.П.Погодина, Андрей должен был родиться не позднее 1110 г. и, вероятнее всего, в Суздальском княжестве²⁰.

Можно согласиться с указанием на клейме, что князь Андрей родился в Суздале в 1110 г., потому что в храмах у священнослужителей имелись записи о рождении и крещении младенцев, о бракосочетании, кончине и погребении людей, тем более таких известных, как князь Андрей Юрьевич Боголюбский.

На гробнице князя Глеба на первом клейме было стихотворное посвящение ему: "Угодниче Христовъ,/ Блаженный княже Глѣбе!" и т.д. На втором клейме надпись: "Святый Благовѣрный Великій князь Глѣбъ родился от самодержавнаго христолюбиваго Великаго князя Андрея Георгіевича Боголюбскаго въ градѣ Владимира въ лѣто отъ Рождества Христова 1155, поживе въ добрыхъ своихъ подвигахъ 20 лѣтъ, преставися в 1175 лѣто, въ 20 день Июня, и погребенъ въ сей соборной церкви Пресвятыя Богородицы честнаго славнаго ея успенія златоверхія, на лѣвой стране во гробѣ камennomъ, возлѣ братій его Изяслава и Мстислава Андреевичевъ; преложены же быша нетлѣнныя мости его изъ каменнаго гроба въ прежнюю серебрянную раку и поставлены на мѣстѣ семъ въ лѣто отъ Рождества Христова 1755, а въ сію новоустроеннюю серебрянную - же раку преложены въ лѣто 1818 мѣсяца Июня 20-го дня". На картине, висевшей недалеко от раки святого князя Глеба и изображавшій чудеса от святого Глеба, имелись надписи: "Чудо святаго князя Глѣба 1-е. "В лѣто 1238 мѣсяца Февраля 7 дня, в время раззоренія града отъ ордынского царя Батыя зажжена бысть соборная церковь, и отъ того великаго зноя во восходныхъ палатахъ той церкви затхощася преосвященный епископъ Митрофанъ и великая княгиня Агафія, супруга великаго князя Георгія Всеvolодовича, со всею фамилиєю ея, святаго же Глѣба гробъ соблюдеся невредимъ, яко и самимъ татарамъ подибится, видѣша бо иной обходящъ огнь и окроужающъ гробъ". Чудо 2-е. "Въ лѣто 1410 мѣсяца Июля 3 дня, егда прииде внезапно безбожный царевичъ Талычъ на градъ Владимира, и по убиеніи соборнаго ключаря Патрикія, разграбляше цѣрковное сокровище, усмотрѣ гробъ каменный святаго Глѣба и, мня сокровену быти ту церковному богатству, повелѣ разломати гробъ святаго и аbie изыде отъ гроба превеликій огнь, яко и варваромъ отъ

страха смертвети". Чудо 3-е. "Въ лѣто 1614-е въ царствование Василія Иоанновича Шуйского приступаху литовскіе людіе и свои мятежники многажды ко граду, но не могоша его взяти: тогда бо явися святый Глѣбъ Пономарю Герасиму, на гробѣ сѣдѧщъ во свѣте велиемъ," и глаголющъ тако: "не ужасайся человѣче, не предастъ бо Господь градъ сей варварамъ, мы бо соблѣдаемъ его, но иди къ протопресвитеру церкви сея и ко всему причту и повѣждь имъ азъ-же здѣ лѣжай во гробѣ семъ, повѣдаю ти. сие"²¹.

В "Словаре историческом о святых, прославленных в российской церкви, . . .":

"Глѣбъ Андреевичъ, благовѣрный князь, младшій сынъ в.к. Андрея Юрьевича Боголюбскаго, родился, какъ нѣкоторые полагаютъ, въ 1155 г.; скончался въ цветущихъ лѣтахъ, 20 іюня 1175 г. на 20-мъ году отъ рожденія. Строгое воздержаніе и примѣрное благочестіе были отличительными свойствами сего князя. Онъ заслужилъ всеобщее уваженіе современниковъ за высокія свои добродѣтели, которое и нынѣ живо сохранилось въ чтимой мѣстно памяти сего угодника Божія. Мощи Глѣба открыто почиваютъ въ Владимирскомъ Успенскомъ соборѣ, въ серебряной ракѣ, сооруженной въ 1818 г."²².

В библиотеке Соловецкого монастыря в сборнике житий имеется Житие Глѣба Андреевича, князя владимирскаго²³. Г.Ф.Филимонов в Сводном иконописном подлиннике упомянул под сентябрем месяцем: "Святаго благовѣрнаго князя Глѣба Андреевича Боголюбскаго и Владимирскаго подобиемъ младъ, ризы княжескія"²⁴. Среди рукописей, хранившихся в Успенском соборе г. Владимира, имелись:

"11) Рукописный канон Рождеству Пресвятые Богородицы и службы святому Благоверному Великому Князю Андрею Боголюбскому и Благоверному Князю Глѣбу Андреевичу, а также житие князя Глѣба.

12) Служба Благоверному Великому Князю Глѣбу Андреевичу и житие его, с описанием чудес, бывших у святых мощей его"²⁵.

Среди лиц, родившихся во Владимирской земле и канонизированных церковью в качестве общерусских святых - Андрей Боголюбский, Георгий Всеволодович, Александр Ярославич Невский, Михаил Ярославич Тверской и др., фигурирует и Глеб Андреевич.

"Святый благоверный князь Глеб, сын великого князя Андрея Боголюбского, родился во Владимире 1155 года, преставился 20 лет от роду 20 июня 1175 года. Мощи его обретены 30 ноября 1702 года и почивают открыто во Владимирском Успенском соборе на правой стороне в южном приделе во имя его устроенному. Мощи святого, юного князя отличаются изумительной живостью: рука его свободно поднимается, гнется, наклоняется как у живого. Есть служба"²⁶.

Г.Чижев в 1862 и 1865 гг. составил и опубликовал жития владимирских святых Андрея, Георгия и Глеба. Житие князя Глеба было составлено на основании имеющегося в Кафедральном соборе рукописного жития этого князя²⁷.

Н.Серебрянский изучил "Житие" князя Глеба по рукописным спискам, составленным в XVIII в. Автору "Жития" пришлось писать о святом, жившем более пяти столетий тому назад и о котором не сохранилось никаких древних известий. Поэтому он мог дать только "условно-этиографическую характеристику святого, скорее литературную компиляцию из стороннего житийного материала, чем церковно-историческую биографию". Даны общежитийная характеристика добродетелей святого, описаны его смерть, погребение, плач по нему жителей Владимира и проживавших там иностранцев. Приведен плач князя Андрея по рано умершему сыну: "И паде на перси его, со слезами вспіяше и рече: "о чадо мое преблаженное и возлюбленное, свѣте очію мою, почто мя такс оставилъ еси, рожьшаго отца своего? о сыне мой сладкій и любезнѣйший, драгій, свѣте очію мою, благій наказателю ко спасенію: азъ тебе всегда зря, веселяхся, яко ангела Божія, свѣтлая красоты лица твоего; нынѣ же кто мя утѣшить многостраданную скорбь сердца моего сладкія и неизреченный любовь твою; к тому бо уже не узро тебе, рожденія своего

благого и любимого лица твоего и ниже насыщуся красныя твоей бестыди,
яко не услышу уже тихаго гла́вдага ко спасению и благого твоего гласа"
Описаны чудеса, связанные с мощами святого.

Н.Серебрянский сделал общий вывод: "Ни одной, хотя бы и мелкой индивидуальной черты в этой биографии-характеристике мы, разумеется не найдем; нет и ни одного более или менее точного известия, в основе которого могло бы быть дре́нее местное предание о святом... Но биограф не хотел ограничиться одной литературной компиляцией; он пытался сколько-нибудь обосновать свой рассказ о святом, сообщить отдельные более точные факты, даже детали из его жизни. Ценность этих биографических деталей, конечно, очень небольшая, но правдоподобность за ними нужно признать"²⁸.

Таким образом, у Андрея Юрьевича Боголюбского было четверо сыновей: Изыслав, Мстислав, Глеб и Юрий. Летописи не сообщают о Глебе потому, что, прожив 20 лет, он не принимал участия в общественно-политических событиях своей эпохи. Он никогда не князил, не ходил в походы, жил во Владимире при отце, был религиозен и все замкнутый, монашеский образ жизни. Поэтому сообщения о нем имеются только в церковных материалах и документах.

¹ Лаврентьевская летопись. Полное Собрание Русских летописей (ПСРЛ). Т. I. М., 1962. Стб. 350, 352-353.

² ПСРЛ. Т. I. Стб. 354-355, 361-362, 364, 365.

³ ПСРЛ. Т. I. Стб. 365, 371; Новгородская первая летопись. М.; Л., 1950. С. 34; Ипатьевская летопись. ПСРЛ. Т. II. М., 1962. Стб. 600.

⁴ ПСРЛ. Т. I. Стб. 350.

⁵ Виноградов А. История кафедрального Успенского собора в губ. г. Владимире. Владимир, 1891. С. 61-62.

⁶ Виноградов А. История... С. 24.

- 7 Доброхотов В. Памятники древности во Владимире Клязьемском.
 М., 1849. С. 19, 22; Барсуков Н. Источники русской агиографии. СПб.,
 1882. Стб., 38, 135; Васильев В. История канонизаций русских святых.//
 Чтения в Обществе Истории и Древностей Российских (ЧОИДР). М., 1893.
 Кн. 3. С. 214; Голубинский Е.Е. История канонизации святых в русской
 церкви. // "Богословский вестник", издаваемый Московской Духовной
 Академией. Сергиев Посад, 1894. № 7. С. 63-65, № 8. С. 216.
- 8 Леонид (архимандрит). Летопись Боголюбова монастыря с 1158
 по 1770 год, составленная по монастырским актам и записям настоятелем
 оной обители игуменом Аристархом в 1767-1770 гг. // ЧОИДР. М., 1878.
 Кн. 1. С. 1-5.
- 9 Татищев В.Н. История Российской. М.;Л., Т. I. 1962. С. 375;
 Т. IV. 1964. С. 105.
- 10 Шербатов М.М. История российская. Т. II. СПб., 1771. С. 341.
- 11 Екатерина II. Записки касательно Российской истории. Ч. V.
 Родословник князей Великих и Удельных рода Рюрика. СПб., 1793. С. 120,
 122-123, 125.
- 12 Татищев В.Н. История Российской. М.;Л., Т. II. 1963. С.
 123.
- 13 ПСРЛ. Т. I. Стб. 292, 303, 305, 307-308, 309.
- 14 ПСРЛ. Т. I. Стб. 314, 340, 354, 362; ПСРЛ. Т. II. М., 1962.
 Стб. 382, 417: 441, 465, 488, 546.
- 15 Писарев А. Киевские древние памятники. // Записки и труды
 ОИДР. Ч. II. М., 1824. С. 153.
- 16 Виноградов А. История... С. 79.
- 17 Виноградов А. История... С. 130-131.
- 18 ПСРЛ. Т. I. Стб. 282-283.
- 19 Татищев В.Н. История Российской. М.;Л., Т. III. 1964. С.
 105.
- 20 Погодин М. Князь Андрей Юрьевич Боголюбский. СПб., 1849. С.
 4-5.

- 21 Виноградов А. История... С. 133, 134-135.
- 22 Словарь исторический о святых, прославленных в российской церкви, и о некоторых подвижниках благочестия, местно чтимых. СПб., 1862. С. 68.
- 23 Библиотека Соловецкого монастыря . // "Православный собеседник", издаваемый при Каз. Дух. Академии. Казань, 1859. Февраль. С. 218.
- 24 Филимонов Г.Ф. Сводный иконописный подлинник. М., 1874. С. 31.
- 25 Опись священным и достопримечательным предметам, хранящимся в особом отделении ризницы Владимирского кафедрального Успенского собора, составленная ключарем сего собора протоиереем Александром Виноградовым. // Владимирские Епархиальные Ведомости. Владимир, 1886. № 14. Часть неоф. С. 380; Ушаков Н.Н. Спутник по древнему Владимиру и городам Владимирской губернии. Владимир, 1913. С. 59.
- 26 Орлов В. Имена Святых Мужей, родившихся в Сузdalской или Владимирской стране . // Владимирские Епархиальные Ведомости. Владимир, 1886. №7, часть неоф. С. 182.
- 27 Жития святых благоверных князей Андрея, Георгия и Глеба Владимирских Чудотворцев. Составлены ключарем Владимирского кафедрального собора протоиереем Григорием Чижевым. Владимир, 1862. С. 29-38; То же. Владимир, 1865. С. 29-36.
- 28 Серебрянский Н. Древне-русские княжеские жития (Обзор редакций и тексты). ЧОИДР. М., 1915. Кн. 3. С. 147-148.